

读总书记读过的书

坚守平凡 终成不凡



编者按：《平凡的世界》是路遥先生的名作，出版以来影响了一代代青年人的情感与生活。习近平总书记在谈到同名电视剧《平凡的世界》时，还特别提及：“我跟路遥很熟，当年住过一个窑洞，曾深入交流”。本期“悦见人生”让我们走进《平凡的世界》，感受以孙少平与孙少安两兄弟为代表的普通人在大时代历史进程中与命运抗争，为争取美好幸福生活不畏困难、不懈奋斗的不凡人生。

当翻开《平凡的世界》这本书，仿佛打开了一扇通往黄土高原的大门，那片广袤而贫瘠的土地上，演绎着无数平凡人的悲欢离合。路遥先生以其细腻而深刻的笔触，为我们勾勒出了一个时代的画卷，更展现了人性的坚韧与光辉。

故事围绕着孙少平和孙少安两兄弟展开。孙少平，一个怀揣着梦想的农村青年，不甘于平凡命运，勇敢地走出农村，去追寻自己心中的那片星辰大海。他的生活充满了苦难与挫折。在艰苦的矿井下，他用汗水和毅力书写着自己的人生篇章。这让我想起屈原笔下“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”辞赋。孙少平在平凡的世界中不断探索、不断前行，他的精神如同燃烧的火焰，照亮了自己，也温暖了他人。

孙少安，作为家中的长子，他肩负着家庭的重任。他凭借着自己的勤劳和智慧，在农村的土地上辛勤耕耘，努力改变家庭的贫困面貌。他的故事是一部奋斗史，也是一部责任与担当的

赞歌。他就像一棵扎根于黄土高原的大树，虽历经风雨，却依然坚定地守护着自己的家园。他的经历让我明白，平凡的人也可以有伟大的担当，只要心怀信念，负有责任，即便在生活的重压下，依然可以挺立脊梁。

除了两兄弟，书中还有许多鲜活的人物形象。善良朴实的田润叶，勇敢坚强的贺秀莲，她们用自己的方式诠释着爱情与生活的真谛。还有那些在苦难中挣扎却从未放弃希望的农民，他们的坚韧和乐观让人动容。

《平凡的世界》不仅是一部小说，更是一部人生的启示录。它让我们看到了生活的残酷与美好、人性的弱点与光辉。在这个平凡的世界里，每个人都在为自己的生活和梦想努力奋斗，经历着属于自己的苦难与挫折。然而，正是这些平凡的人们，用他们的坚持和努力，创造出了不平凡的人生。

这本书也让我对人生有了更深的思考。我们常常抱怨生活的不如意，却忽略了身边那些平凡的美好；

我们总是渴望着功成名就，却忘记了在平凡的日子里寻找幸福。其实，人生的意义不在于成就的大小，而在于我们是否用心去感受生活，是否用爱去对待他人。正如书中所说：“即使最平凡的人，也得要为他那个世界的存在而战斗。”

在这个快节奏的时代，我们常常被繁华与喧嚣所迷惑，忘记了自己的初心。而《平凡的世界》就像一泓清泉，让我们在浮躁的世界中找到内心的宁静。它告诉我们，无论生活多么艰难，我们都不能放弃希望，都要勇敢地面对生活的挑战。因为在平凡的世界里，我们每个人都是自己人生的主角，都可以用自己的努力创造出属于自己的精彩。

合上书本，那片黄土高原仿佛还在眼前，孙少平和孙少安的故事也在心中久久回荡。这本书将永远激励着我，在平凡的世界中，勇敢地追求自己的梦想，用心去感受生活的美好，用爱去创造不平凡的人生。

（作者单位：四川毛滩公司）

全和绿色转型的践行者和见证者。

作为新时代的国能人，我们肩负着推动国家能源事业高质量发展的使命，承担着保障国家能源稳定供应的重任。作为新时代的环保人，我们更要严守安全环保的红线，推进清洁能源的发展，加快打造绿色低碳产业链，将绿色发展理念融入实际工作中，迸发平凡之中蕴藏的伟大力量，力争在发展中实现安全、环保和经济的“三赢”。

我们要以书中人物的坚韧与担当为表率，在平凡中不懈追求、砥砺前行，以踏实的步伐一步步向前，在未来的路上勇毅前行，不负时代的重托；我们也要以书中人物的奋斗与坚持为榜样，以新赛道、新技术、新平台、新机制为依托，增强“非我不可”的担当、深耕“非常必要”的领域、坚定“非干成不行”的决心，在平凡中锻造提升创新能力。只有把这份勇气与向往化为实际行动，不断改进和创新，我们才能在新领域新赛道上走得稳稳当当，书写属于国能能源环保的璀璨篇章，为国家能源集团全面建设世界一流清洁能源科技领军企业贡献力量。

（作者单位：科环集团龙源环保）

“人生就是永不停止地奋斗！只有选定目标并在奋斗中感到自己的努力没有虚掷，这样的生活才是充实的，精神也会永远年轻。”此时，我更加理解了“平凡”这个词的真正含义。平凡并不意味着碌碌无为，恰恰相反，平凡意味着在日复一日的生活中，坚持自己的梦想，不为现实的困境所折服。

路遥先生用他朴实的文字向我们一次次地揭示平凡世界的真谛，唯有自强不息、坚持奋斗，才能让生命之花开得更绚烂多姿。平凡的世界里，每一个热血沸腾、勇敢奔赴、实现价值的人都值得被点赞、被歌颂。即使身处阴影，面对生活的苦难，我们也要倔强昂首，不懈奋斗，成为自己的光，做万千大众中闪亮的那颗星。

（作者单位：山东石横公司）

不屈不挠，保持艰苦奋斗的优良传统，奋发努力争取更大的成功，达到最后的“不凡”。

正如书中的主人公孙少安、孙少平兄弟，通过艰辛的劳动和不懈的奋斗，追寻着属于自己的幸福和价值。他们在平凡的土地上扎根成长，用努力诠释了普通人对美好生活的执着与向往。兄弟二人在复杂的环境中追求进步、渴望知识、渴望改变自己命运的那股劲头深深打动了。这份坚韧与奉献指引着他们追寻属于自己的幸福和价值。

在平凡的世界里，每个人都有着不平凡的人生，有梦想、有奋斗，有理想、有拼搏。唯有我们每个人都像书中主人公那样，拥有对美好生活的憧憬和奋斗精神，我们的国家和企业才能不断进步。当我们把个人的理想追求同时代的发展、国家的命运、企业的发展紧密结合在一起的时候，我们的人生才会更有意义。作为能源央企的一员，更应该为国家能源安全和绿色发展不懈努力。党的二十届三中全会提出深化能源体制改革，推动高质量发展，加快能源行业现代化步伐。这是我们每一位职工肩负的使命，更让我们有幸成为国家能源安

追求，为了事业不惜牺牲生命；贺秀莲是一名普通的农村主妇，但她善良、贤惠、能吃苦，并坚信“只要踏实肯干，就一定会过上好日子”。

小人物刻画大世界。通过一个个栩栩如生、有血有肉的人物塑造，路遥先生带我们领略了普通人的平凡世界，纵使生活的苦难重叠，但小说仍然传递着温暖的力量，仿佛我们置身于故事中，被一种无形的力量推着不断向前，直面生活的苦难与不公，勇于战胜一切艰难困苦。

“人的生命力正是在这样的煎熬中才强大起来的。想想看，当沙漠和荒原用它严酷的自然条件淘汰了大部分植物时，少女般秀丽的红柳和勇士般强壮的牛蒡却顽强地生长起来——因此满怀激情的诗人们才不厌其烦高歌低吟赞美它们！”

观影时光

光辉足迹：一生献给党

■ 贾彩霞

电影《一生交给党》犹如一部深情厚重的史诗，在光影交错间缓缓铺陈，深情讲述了革命先辈们对党的忠诚与奉献。

故事开篇，晨曦微露，辽阔的田野上，一群青年怀揣着对党的无限热爱，踏上革命的征途。他们的眼神中闪烁着对未来的憧憬与对信仰的执着，仿佛每一缕阳光都是对他们坚定信念的见证。衣着简陋、行囊朴素，却掩不住他们心中熊熊燃烧的火焰。在动荡不安的年代，物资短缺、环境恶劣，但党旗下的誓言如同不灭的灯塔，指引着他们前行的方向。面对敌人的围追堵截，他们毫不畏惧，以血肉之躯筑起革命的防线。老党员李大山即便身受重伤，仍坚持传递情报，用生命践行对党的忠诚；年轻的女战士小芳，面对敌人的严刑逼供，始终坚贞不屈，誓死保守军事机密，不向敌人透露一字一句。

影片中每一位党员都以自己的实际行动，书写着对党的深情厚谊，他们的故事如璀璨星辰，照亮了革命的道路。随着影片深入，讲述了党员们如何紧密团结在党的周围，

用智慧和汗水克服困难，开创革命的新局面。在艰苦的根据地建设中，他们发扬了自力更生、艰苦奋斗的光荣传统和优良作风。在敌人的一次次围剿中，他们凭借坚定的信念和灵活的战术，一次次化险为夷，展现了共产党人的智慧与勇气。时至今日，我们享受着改革开放带来的丰硕成果，更应铭记那段峥嵘岁月，珍惜来之不易的幸福生活。

在国能煤焦化公司，工人们始终秉持着“质量第一，精益求精”的精神，用智慧和汗水推动科技进步，为国家的发展贡献力量。如今虽身处和平年代，但心中那份对党的忠诚与热爱，与革命先辈无异。他们以实际行动，续写着新时代共产党员的辉煌篇章。

电影《一生交给党》不仅让我们重温了那段光辉的历史，更让我们深刻理解了“忠诚于党，服务人民”的崇高精神。在未来的日子里，我将以更加饱满的热情和坚定的信念，投入到工作中，用实际行动践行对党的承诺，让党的光辉在新时代的征程上更加灿烂夺目。

（作者单位：焦化西来峰公司）

历史的回响

■ 刘荣鑫

影片《志愿军：存亡之战》以抗美援朝战争铁原阻击战为背景，生动再现志愿军战士在生死存亡之际，凭借钢铁般的意志和顽强的战斗精神与敌人殊死搏斗的壮烈场面，让观众带回那段动荡的年代，让人油然而生崇敬之情。演员们深情而真挚的演绎，更让我们体会到今天的幸福生活来之不易，作为新时代的我们，更应铭记历史，学习先烈们的革命精神。

影片在细节刻画上尤为出色，尤其是张子枫饰演的李晓令人印象深刻。面对素未谋面的哥哥，她眼中的惊愕、无奈与压抑在瞬间流露，深深打动了观众。张子枫以细腻的表演传递出角色内心的痛苦与矛盾，她的情感表现层次丰富，仿佛让观众置身于她的困境之中，为她心生怜悯。

观影过程中，“家国情怀，重于山河”这句话浮现在我的脑海中。影片动人之处在于角色与故事的共鸣，更深入地追溯那段用生命捍卫的历史。感受在英雄辈出的年代，先辈们的无畏与坚守。

影片结尾，指导员李想说：“我们

回不来了。”短短几字，却重如千钧，令无数观众潸然泪下。这句话不仅是角色的告别，更是对英雄和历史的深切缅怀。在那一刻，我深切感受到战士们们的无私和伟大，他们的英雄精神是崇高的，他们是在用生命守护祖国和人民，才有了今天的幸福生活。

作为一名火电厂巡检人员，看到影片中战士们不畏艰险地坚守岗位，不禁让我想到自己和同事们守护设备运行时的专注与责任感。尽管岗位不同，但在确保安全与稳定上却有着相似的精神。在日常巡检工作中，认真检查每一台设备、关注每一条线路，每一项工作都是为了保证整个厂区的稳定运行。这种责任感，与影片中战士们的英勇付出一脉相承，都是为了更高的目标而无畏前行。

《志愿军：存亡之战》不仅是一部电影，更是精神的传递，通过银幕与历史对话，感受家国情怀的厚重与力量。传递对历史的回响、信仰的延续，作为新时代的青年更应铭记历史，以革命精神为指引，坚定前行，迎接更光明的未来。

（作者单位：国能民权热电）

铁血铸和平

■ 赵旭霞

影片《志愿军：存亡之战》将视角聚焦于抗美援朝战争的关键战役——铁原阻击战，丰富的角色故事和逼真的历史场景让我观影后心情许久都难以平复。

1951年，抗美援朝渐近尾声，以美军为首的“联合国军”运用磁性战术不断拉长战线，筹划在朝鲜半岛两侧登陆，企图将我志愿军主力悉数歼灭于三八线以南。此役的关键之地便是铁原。铁原乃重要的交通枢纽，也是我军的后撤路线，机关单位与补给点皆汇聚于此。铁原身后即是广袤的大平原，若守不住铁原，我们就只能退回鸭绿江，极有可能无法撤回。

这是一场明知必死却毅然决然的战斗。志愿军战士们在平原之上缔造了“奇迹”！以2.5万人对阵敌军5万人，在兵力、装备、地形均不占优势的情况下，用轻步兵抵御坦克重炮的攻击，歼敌1.5万人，迫使美国人老老实实地坐到了谈判桌前。

抵近进攻的场景令人痛心。攻击半径20米的反坦克地雷，志愿军战士们需抵近10米投掷，射程300米的巴祖卡要抵近30米发射。抵近就意味着牺牲，打掉一辆坦克需要三组人，情况好时能有一组生还。当

那名受伤的小战士，手持反坦克雷抵近炸坦克牺牲之际，我的悲痛之情难以自抑，他看上去比我孩子大不了几岁。

战士们甘愿在前线浴血拼杀，是因为他们期望守护后方家园的宁静！他们闻到雨后的泥土气息，想到的是自己的故乡；他们义无反顾地冲向敌人时，呼喊的是家乡的名字；他们轮流闻着来自祖国的干花，小战士说这花有“好日子”的味道；受伤的小战士说：专家，我能吃你一个山果吗；李想牺牲前舔了一口糖纸……电影中一幕幕令人潸然泪下，观众们多期望他们能够平安回家。

他们的壮烈牺牲最终换来了国家的安宁。现如今，祖国已然强大，我们有享用不尽的山楂和糖，有了万家灯火的美好生活，射程12000公里的洲际导弹指哪打哪，我们再也无须抵近！多么期望我们的志愿军战士能够目睹这一切。

电影《志愿军：存亡之战》不仅是对历史的回溯，更是对志愿军精神的崇高致敬。让我们将历史铭记于心，传承和弘扬志愿军精神，用心珍视这来之不易的和平生活，用实际行动去捍卫和守护这份珍贵的和平。

（作者单位：国电电力大同公司）

当好人生的主角

■ 蒋银海

浮躁的世界中找到内心的宁静。《平凡的世界》就像一泓清泉，让我们

不平凡的奋斗人生

■ 李雪梅

优良传统，争取更大的成功达到最后的“不凡”。从平凡出发，正直勇敢，不屈不挠，保持艰苦奋斗的

让生命之花开得多姿

■ 管浩媛

人生就是永不停止地奋斗。

初读路遥先生的《平凡的世界》，还是在高中的暑假，屋外蝉声阵阵，屋内的我捧着书如痴如醉，印象中那泛黄的书页陪伴我度过了一整个夏天的燥热。时隔多年，这本书仿佛有着某种神奇的魔力，让我忍不住再次翻开。

小说以少安和少平两兄弟为主线，展现了时代背景下黄土高原上不同个体的命运曲折，孙少安自强不息，敢于同苦难斗争，最终改变家庭命运，成为农民企业家，带领村民摆脱贫困；孙少平在饥饿和自卑的双重枷锁下，努力汲取知识，毅然完成高中学业。成为煤矿工人后，每天承受繁重劳动的同时仍然不忘学习；田润叶摒弃门第观念，勇敢追求真爱，在那个年代确是一种自我意识的突破；田晓霞是新时代女性的代表，自信阳光，勇敢善良，朴实坚强，有志向、有